

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

Teléfono núm. 167

SANTA CRUZ DE TENERIFE

La revolución de Rusia

La cándida germanofilia española, la de buena fé, la que no cobra nómina ni de la Embajada ni de los consulados alemanes...

Por el laconismo de los primeros telegramas dando cuenta de ella, creía seguramente, en esa su buena fé a que nos referimos, que el pueblo ruso, hartado de guerra, diezado por el hambre, y desconfiando en absoluto de la victoria de los aliados...

Hasta el mismo director de cierta publicación matutina, germanófilo de buena fé hombre culto que defiende sus ideas, con el convencimiento indispensable para hacerse acreedor al respeto ajeno, salió el sábado repicando a gloria, y olvidándose de las máximas que a su comunidad política le legara su difunto correligionario Sardá y Salvany...

¡Salud, camarada! alguna vez habíamos de estar de acuerdo.

En efecto, ya no es menester esperar a que el telégrafo nos transmita más detalles para creer que la revolución rusa ha sido, precisamente todo lo contrario de lo que la germanofilia española había creído en principio...

Pues cuando en todos los círculos militares esperaban recibir de un momento a otro esa noticia, llegó, por lo contrario, otra más sorprendente, pero en extremo dolorosa: que los rusos habían tenido que evacuar Lodz y otras poblaciones importantes porque Maekensen había roto el cerco...

Como el ejército quiere también la guerra para reivindicar su dignidad, porque sabe que puede reivindicarla con una victoria decisiva, de la que está seguro ha hecho causa común con los revolucionarios...

La revolución de Rusia no podía sorprender de ninguna manera a los que por la lectura de los periódicos estaban al corriente de la situación interna del imperio.

nicaban desde Petrogrado:

«Los trabajos de nueva sesión de la Duma han causado excelente impresión».

«En la primera sesión propuso el presidente Rodzianko, resolver las dificultades del ejército, provenientes todas ellas de un error inicial».

«Declaró que el país entero, unido a los representantes, no permitirá jamás que la santa Rusia sea reducida a la esclavitud».

«El señor Rittich propuso medidas económicas, que fueron acogidas con frialdad».

«En la segunda sesión expuso el señor Milinkoff las dificultades que existen en la actualidad en lo que se refiere a los víveres y al combustible, y manifestó que los Zemstvos, unidos a la nobleza, luchan con todas sus energías para vencerlas, concluyendo con las siguientes palabras: Si el gobierno, no hace todos los esfuerzos necesarios para alcanzar la victoria, la obtendremos, a pesar de esto, porque el pueblo ruso está más acuciado que nunca a terminar la guerra solamente por una victoria completa».

Pues Rodzianko iba a la cabeza de un grupo de revolucionarios, y Milinkoff ha sido nombrado ministro de Estado en el nuevo gobierno, según los telegramas que se han publicado.

Es, pues, de suponer que tanto la administración pública como la dirección de la guerra en Rusia sufrirán una radical transformación y no precisamente en el sentido que erróneamente indica nuestro ilustrado compañero en su artículo del Domingo.

Cuando se escriba la historia de esta guerra, ya veremos si, en lo que respecta a Rusia, las pronosticadas victorias alemanas sobre el ejército de esta nación fueron debidas solo a la pericia—que no discutimos y reconocemos—de los generales teutones o a otros fenómenos extraños, que la revolución va descubriendo seguramente, aunque no son un secreto para los que siguen al detalle todos los incidentes que se suceden en el transcurso de esta guerra infame.

Porque, sea como quiera, es un hecho evidente que en tanto Alemania, en el frente occidental, desde su derrota en el Marne, que los señores de mala fé quieren ahora convertir en leyenda ha venido sufriendo fracasos tras fracasos en cuantas operaciones ha intentado...

Tampoco debe olvidarse que en Diciembre del año de 1914, el Gran Duque Nicolás el más audaz de los generales que ha revelado esta guerra, tenía cerca por completo al ejército austro-alemán de Polonia, esperando por momentos su capitulación y con ella un desastre sin precedente en la historia de las guerras.

Pues cuando en todos los círculos militares esperaban recibir de un momento a otro esa noticia, llegó, por lo contrario, otra más sorprendente, pero en extremo dolorosa: que los rusos habían tenido que evacuar Lodz y otras poblaciones importantes porque Maekensen había roto el cerco...

¡Traición!, gritaron entonces en Petrogrado, y ¡traición! han venido gritando hasta que la revolución ha acabado con todos los causantes de estos desastres y de otros iguales y mayores.

Juan Sallarés. Tenerife, 19 Marzo 1917.

Cura pronto y segura de la fuerza y la salud. A todos los enfermos, los convalecientes y los débiles el VINO de BAYARD. Peptonas Fosfatadas.

HORAS VESPERTINAS Maremagnum

Asomado al balcón, en una de estas tardes largas en que la luz poniente va escribiendo un lento adiós de oro en las bohardillas y en las veletas de las torres, he permanecido hoy mucho tiempo. Ha llovido; los árboles, de un verde joven, relucen esponjosos. La tierra de un jardín, removida por el azadón y negra, exhala un perfume acre de muga aldeana con tocado y gualpeza de domingo.

No sé si resonaban cantos de chiquillas; tal vez todo ello fuera una de las tantas alucinaciones auditivas que muchos sentimos cuando miramos a la tierra desde el andrén del trono de un balcón. Pero, existiera o no aquel ofuscamiento, complaceme en ir arrancando al aire soñoliento del crepusculo esas visiones que la pupila no puede precisar y esas meditaciones que se diluyen en el alma, y que vienen tan ágiles, tan ágiles, que las palabras mismas se quedan rezagadas y perdidas.

«He de ir a tal sitio; he de hacer tal diligencia; he de correr y partir mi habla con tal equidad, que a Fulano, que me cree ocioso, he de ofenderle ironías, y a Mengano, que me juzga vulgarísimo, he de limosnarle silencios...»

Desde mi balcón, yo veía que aquellos adioses que el sol trazaba en cristales y veletas sataban hasta el aire, y unos eran rosa pálido y otro azul líquido y otros morado tenue. Todos, confundidos, dilataban esa despedida perezosa, ese pañuelo grande de gasa policromada que cota sobre los tejados y sobre las aceras y de los tejados dicen crepusculo.

«¿X... para qué cumplir todas estas comisiones enojosas? ¿Para qué moverse siendo tan dulce la quietud? ¿Para qué hablar a unos y callar con otros? La vida que arranca de un oriente y busca un ocaso, debe ser como uno de estos crepusculos; silencio, graduación, lentitud. Que se fundiera un de sencancito con una ambición; que al marco de una tora negra se asomaran diez minutos azules; que un sol, iniciado en gemido, derivara en carcajada, y todo trémulamente, en esa sutil neblina crepuscular de esta tarde. Carriño para el sol, también; pero de suerte que la vida fuera ternasolada y que, hecha de mil matices, se agruparan todos ellos para producir a su vez otro nuevo».

Sin embargo, ¿quién sabe! Acaso mi vida, por esos incidentes, no debería aparecer todo esto, y más en la embustera hora vespertina. Mi vida estuvo ahí abajo y yo no he sabido encontrarla. Acaso estuvo, con sabio misterio, urdiendo entre todas esas citas a que no he acudido, entre todos esos libros que no he leído y entre todas esas mujeres que no quise conocer...

G. Martínez SIERRA.

Un soneto de Quevedo

Contra los que quieren gobernar al mundo y viven sin gobierno. (Séneca, Epist. 108).

En el mundo naciste, no acendrarle Sino a vivirle, Clito, y padecerle. Puedes, siendo prudente, conocerle. Podrás, si fueres bueno, despreciarle.

Tú debes como huésped habitarle, Y para el otro mundo disponerte, Enemigo del alma has de tenerle, Y patria de tu cuerpo tolerarle.

Vires mal prosumidas y embiciosas Horas, inútil número del suelo, Alento a sus quimeras enganosas.

Pues ocupado en un morraz desvelo, A tí no quiero enmendarte, y osas, Enmendar en el mundo, tierra y cielo.

Francisco de Quevedo.

Las fábricas Krupp

Las fábricas Krupp se asocian al general esfuerzo desesperado de Alemania. Trabajan ahora allí 140.000 obreros, de ellos 15 mil pertenecientes al sexo femenino. Los obreros especialistas constituyen los dos tercios del total.

Desde el 1.º de Julio, 60.000 obreros han sido enviados al frente y reemplazados por soldados de las antiguas reservas. Se trabaja sin descanso toda la semana. No se conceden licencias. Los obreros hacen dos comidas: una al mediodía, compuesto de patatas y de un huevo y otra, a las seis, integrada por sopa, arenques, patatas y 200 gramos de pan. A los obreros se les da también té, café, y una bebida tónica, para que aumente su capacidad de trabajo.

Ningún prisionero enemigo trabaja en las fábricas Krupp. Hay muy pocos obreros de las naciones neutrales; 30 suizos y 25 holandeses.

Se fabrican actualmente nuevos cañones de 120, cuyo modelo se guarda secreto.

Se han terminado 7 cañones de 420, que han costado un año de trabajo.

Se construyen nuevos talleres.

Perros y gatos

«Los animales domésticos tienden a desaparecer de Viena.»

Cerca de 1.600 perros han sido llevados al depósito municipal y unos 250 gatos, en lo que va de año.

Cifra tan exigua de gatos se comprende porque las clases pobres los comen asados o guisados y les cazan sin dejar casi uno.

Un gato flaco se vende hasta por 8 y 10 coronas y uno gordo, lucido, llega a valer 12 o 15.

Algunos perros de lujo, solo se libran de la muerte si encuentran un «amateur» dispuesto a pagarles al irrisorio precio de 5 a 6 coronas.

El cardenal Mercier

Desde hace algún tiempo en el Vaticano solo se recibían noticias muy de tarde en tarde del Primado de Bélgica.

Pero desde ha tiempo al Vaticano no llega la menor nueva del cardenal Mercier.

En los centros eclesiásticos romanos se cree que las autoridades alemanas obligan al cardenal Mercier a estar en un aislamiento, peor que un cautiverio.

La Universidad de Varsovia

La Universidad de Varsovia ha sido el teatro de violentas manifestaciones contra el Doctor Adolfo Bruhl, nombrado por los alemanes profesor agregado de dicho centro docente, donde explica química.

Ese Bruhl fué acusado hace un año por haber matado a dos polacos de Posem, y pretextando que obró en legítima defensa fué absuelto.

Los estudiantes polacos se negaron a asistir a las clases; el profesor fué silbado e injuriado. Los manifestantes fueron dispersados por la policía.

«Castalia» Revista ilustrada de Arte, literatura, vida insular.—Se publica los días 7, 14, 21 y 29. Número, 25 céntimos

Para «Fabián Vidal»

La batalla del Marne

«La batalla de Lérída no se debió perder! Los tiempos cambian, y ahora se dice: ¡la batalla del Marne no se perdió!»

Yo ruego a mi querido amigo «Fabián Vidal», que no insista en afirmar que los aliados la ganaron. Pierde el tiempo.

Esa batalla, tenía un objetivo: impedir que los alemanes tomaran París, y continuasen invadiendo Francia. Y las batallas se ganan cuando se alcanza el objetivo. Por lo tanto, éxito alemán fué, ya que los aliados no lo alcanzaron.

«Cómo iban a ganar los aliados la batalla del Marne, si a consecuencia de ella, los alemanes entraron en París, llegaron a Orleans, se desbordaron por el Centro de Francia, y avanzaron como torrente asolador hacia Burdeos?»

Querido «Fabián», pierde usted el tiempo. Los alemanes, desde entonces, no han hecho otra cosa que avanzar, avanzar siempre. Y ese avance, a la batalla del Marne fué debido.

Limítense a dolerse de que el Gobierno francés haya tenido que refugiarse en Pau; a lamentarse de que los ingleses estén encerrados en Calais sitiados por tierra y bloqueados por mar; reconozca que los alemanes no han dejado un solo día de avanzar desde la batalla del Marne, y proclame, que esa batalla, como las del Somme y las de Verdun, fué un colosal triunfo germánico.

Después de todo, con proclamarlo no hará usted otra cosa que rendir culto a la verdad histórica. Santo y bueno, que sea usted aliadófilo convencido; pero es intolerable que lleve usted su aliadófilismo hasta el extremo de pretender hacernos omlugar con ruedas de molino, empujados en demostrarnos que los aliados ganaron la batalla del Marne.

¡Falsar la verdad, nunca! Reconozca usted que los alemanes están en Burdeos, que los ingleses se han reclinado en Calais y estan buscando el medio de llegar a sus islas dando un salto, y no se empuje en calificar de éxito aliado una batalla que obligó al Gobierno francés a salir precipitadamente de Burdeos para refugiarse en Pau, la histórica ciudad pirenaica.

Juan de Aragón

LO DEL DIA

Justa reclamación

(De La Correspondencia de España.)

El Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife y la Sociedad Naviera de Tenerife, entidades perjudicadas con el torpedeamiento del vapor «Punta Teno», han elevado al Presidente del Consejo de ministros razonadas instancias para que se establezcan negociaciones encaminadas a obtener del Gobierno alemán la indemnización de daños y perjuicios que se les ha ocasionado.

Las instancias han sido entregadas ya, y se ha dado la promesa de que se tramitarán con toda rapidez. Ahora veremos los resultados que se alcanzan. Es un caso este del vapor «Punta Teno» de los más claros. Trátase de un buque mercante, con conocida procedencia de origen, Canarias, donde no hay mineral ni industrias de ninguna clase que puedan producir material de guerra, cosa que consta a los consules alemanes en aquella provincia. Dicho buque navegaba con cargamento exclusivo de plátanos, con rumbo a Burdeos, mucho antes de que impusieran a los países neutrales las nuevas condiciones de su campaña submarina los Imperios centrales.

Fué detenido el «Punta Teno» por un submarino alemán, junto a nuestras costas de Galicia. El capitán del buque solicitó del comandante del submarino que ya que se le impedía continuar el viaje al punto de destino, que se le permitiera entrar en un puerto español más próximo o que, después de arrojar al mar el cargamento de frutos, se le consintiese retornar al punto de origen.

Era lógica la demanda, puesto que los frutos no eran contrabando de guerra, ni aun caso de serlo se intentaba realizar el contrabando. A algunos otros buques neutrales, como era de equidad se les concedió ese trato de benevolencia.

Al «Punta Teno» se le hundió sin contemplaciones, exponiendo a la tripulación a una segura muerte, navegando en unos botes en medio de un temporal deshecho.

El Gobierno español, velando como es su deber, por los intereses nacionales, y muy especialmente por la seguridad de sus súbditos, está obligado en este, como en otros casos similares ocurridos a nuestra marina mercante, a hacer las correspondientes reclamaciones con la energía que presta el sentirnos asistidos de nuestro indiscutible derecho y con el sentimiento de la dignidad que nos fuerza a hacer que se nos guarden todos los respetos.

Hace 30 años

1887—21 de Marzo

Madrid, 21-10.45 m. Recibida y reconocida la última remesa de tabacos de Canarias, ha sido desechado mucho.

Se sacará a remate el 7.º trozo de la carretera de esta Capital a Buenavista por Güimar y Adeje (En ese trozo estamos todavía después de 30 años) y la conservación de carreteras.

Se votó en el senado el proyecto de ley para la carretera a Vilaflor desde la Orotava, pasando por las faldas del Teide.

¡Hace 30 años!! Y la carretera no se ha hecho aun!!!

Otro telegrama, copiado del Diario de Cádiz: «Es objeto de todas las conversaciones un disgusto habido esta tarde en el Salón de Conferencias del Congreso».

Vega Armijo y León y Castillo, tuvieron un altercado, por negar éste una credencial pedida por el primero para un protegiuto suyo.

Sagasta interviene, desautorizando a León y ofreciendo la credencial al Marqués.

Dícese que León y Castillo está resuelto a abandonar la cartera de Gobernación.»

CASA

Se vende la situada en la Laguna, calle de San Agustín, n.º 5. Informes en esta capital, Imeldo Seris, 53 y 55.

Muerte de dos sablos franceses

En París ha muerto uno de los médicos franceses más célebres; el profesor Julio-José Dejerine.

Esta celebridad médica sucedió a Raymond y a Charcot en la cátedra de enfermedades del sistema nervioso de la facultad de París.

Era miembro de la Academia y deja obras que nunca se olvidarán, como el Atlas de la anatomía del sistema nervioso, donde dió a conocer la *Amitrofia myopática*, y su tratado sobre los *Psico-nerviosos*.

Otra gloria de la medicina francesa ha fallecido también en estos días. Se trata del Dr. Julio Courmont profesor de higiene de la facultad de Medicina de Lyon y autor de obras profesionales muy estimadas.

Al Dr. Courmont se debía la esterilización de las aguas por los rayos ultra-violetas y un procedimiento de diagnóstico de la tifoidea por el encuentro del vacilo en la sangre.

Efemérides canarias

21 Marzo 1666—Tiene lugar en la ciudad de Las Palmas, Canaria, la proclamación del Rey Carlos II, levánto el Pendon Real el Alférez Mayor Don Agustín del Castillo León.

21 Marzo 1771—Tiene lugar por primera vez en Tenerife, el acto de ser pasado por las armas, un cabo de la partida de tropas fijas de la Laguna, por haber asesinado a un Cadete del Regimiento de América.

La ejecución se efectuó en la Plaza de San Francisco de dicha ciudad.

21 Marzo 1873—Toma posesión del cargo de Gobernador civil de esta Provincia, Don Miguel Villalón Hervás, el que dirigió a los habitantes de las Islas una alocución, que se inserto en el Boletín Oficial de este día.

21 Marzo 1887—Toma posesión del cargo de Segundo Cabo y Gobernador Militar de Santa Cruz de Tenerife el General de División don Federico Espoza.

21 Marzo 1836—Se terminan las obras de construcción del «Lazareto de Gando» en Gran Canaria.

Conspiraciones alemanas

Traiciones en todas partes

«Tú propia boca te condena y no yo.»—Job. XV 6.

Poco a poco se van desenmascarando las profundas maldades de los alemanes a la gente de los Estados Unidos y Holanda, que aun dudaban de la ferocidad de los caníbales en el frente oriental.

Se ha descubierto, también, por documentos fehacientes alemanes que no solamente Herr. Bethmann Holweg es un solemne tramador de mentiras sino un farsante petulante. Mientras que adoptaba un tono quejumbroso con el Presidente Wilson en el Reichstag e hipócritamente protestando de la «amistad» y «estimación» que Alemania ha demostrado siempre a los Estados Unidos conservaba bajo su custodia documentos en los que aparecía que este mismo caballero conspiraba para la desmembración de los Estados Unidos, echir a Méjico y Japón sobre ella, y separar la Arizona y Texas.

Esto pudiera parecer muy grotesco a aquellos que tienen a Alemania en estimación por su organización y recursos. Pero el hecho cierto, es que si los aliados fuesen vencidos por Alemania, estos harían cuanto quisieran con el Mundo y no habría freno ni contención a la furia criminal de All-Highest, (es decir del Emperador.)

Por demás está decir que el Japón bajo ningunas circunstancias quiere tener relaciones con Alemania, pues sabemos como supieron mantener el estándar de honor en su guerra de 1904-5, en la cual no hubo la menor infracción de las leyes internacionales. La historia de esta lucha es un testimonio fehaciente contra Alemania, pues en ella se prueba que los hombres pueden hacer la guerra sin usar medios diabólicos. El Japón también ha sufrido las conspiraciones de Alemania, pero qué país no las ha sufrido? Mr. Steed ha insinuado que existen fundamentos para creer que los sirvientes secretos de Alemania han tenido su mano en el asesinato del heredero de Austria por cuyo motivo empezó la guerra. Documentos recogidos en Petrogrado en 1914, demuestran que la Embajada de Alemania, allí, incitaba a los revolucionarios contra el trono de Rusia. En el Sur de Africa, el general Bothas descubrió evidentemente una inmensa conspiración alemana contra las posiciones inglesas del sur de Africa organizadas en tiempos de paz por estos venidos conspiradores. Agentes alemanes han estado ocupados por más de cinco años, en Irlanda, en South Wales, en Singa poore, en Egipto, en Persia, en Alemania, en Francia, en Italia y en los Estados Unidos. Documentos prueban que ellos han organizado huelgas con el fin de violar la neutralidad, y causado explosiones en las factorías americanas, los cuales se encuentran ahora en poder del Gobierno de Washington.

El informe secreto alemán que en

Cuando necesite específicos y sueros busquelos en la Farmacia «Suárez»--San Francisco, 17

1913 cayó en manos de la Embajada francesa en Berlín, está lleno de revelaciones respecto a los medios de aseos y espías. Declara asimismo, que los levantamientos provocados por Agentes Políticos (en los países aliados), debieron estar cuidadosamente preparados, considerando muchas afirmaciones e insistiendo que los países pequeños han de ser forzados a seguir las pautas de lo contrario recurrirán a la opresión.

Sus armas y sus posiciones fortificadas, pueden ser rápidamente conquistadas o neutralizadas; este será probablemente el caso con Bélgica y Holanda. Desde que esto se escribió, Bélgica ha sido traidoramente invadida, reducida a esclavitud y proclamada por el Herr. Bethmann-Hollweg - provincia alemana en declaración al Gobierno Inglés en 4 de Agosto, 1914, permaneciendo como recuerdo: «Es evidente que nosotros no nos podemos anexionar el

territorio de Bélgica, sin hacer al mismo tiempo adquisiciones a costa de Holanda». Y ahora descubrimos que, mientras que a Gran Bretaña se le da esto, Alemania estaba actualmente haciendo preparativos para llevar a cabo esas adquisiciones territoriales que fué su nombre para la conquista y ruina de Holanda.

La seguridad moral para el Mundo es que no puede haber más paz entre tanto Alemania no quede aplastada. No habrá paz, ni humanitarismo, ni libertad, ni ley internacional. Solamente habrá las doctrinas infernales de Herr. Bethmann-Hollweg que, como necesidad no reconocida, Alemania puede cometer toda clase de crímenes que estime convenientes.

Por esta razón, no puede haber paz sin la victoria.

(Del Daily-Mail, March 5 th. 1917.)
Edición de París.

†

EL HERMANO MANUEL

Religioso profesor del Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas
PROFESOR DEL COLEGIO DE SAN ILDEFONSO
Sargento del Ejército Francés

Murió en Monastir (Servia) el día 27 de Enero próximo pasado

La Dirección del Colegio suplica a sus amistades se sirvan asistir a la misa que por su eterno descanso se celebrará mañana, Jueves a las ocho y media en la Iglesia de San Francisco por cuyo favor les quedará agradecidos.
Santa Cruz de Tenerife, 21 de Marzo de 1917.
No se reparten esquelas.

Harina á base de plátanos

-: NUTREINA -:

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial.—DE SABOR DELICIOSO, PODEROSAMENTE NUTRITIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION.—PRECIO DE LA CAJA, 2 50 Ptas

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligera y mente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REEDUCAR EL INTESTINO.—PRECIO DE LA CAJA, 3 PESETAS.—Depositarío exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán -Farmacia Tacoronte-Tenerife.—DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

†

EL SEÑOR Don Ramón López Vidal

Falleció el 14 de Marzo de 1917

Su ciudad doña Riquelma López Torres, sus hijos D. Alfredo, doña Dolores, doña Blanca, su hijo político don José Canadas, nieto, primos y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la misa que por el eterno descanso de su alma, se celebrará el Jueves 22 á las 7 y media de la mañana en la Parroquia de San Francisco, por cuyo favor le quedará agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de Marzo de 1917.

De Sociedad

UN BANQUETE.

En el Hotel Orotava se celebró esta noche el banquete que el Profesorado de Comercio y los titulares mercantiles ofrecen al Director de esta Escuela de Comercio, nuestro estimado amigo don Melchor Ordoñez y Alonso con motivo de su elección a Diputado provincial.

Agradecemos a la comisión organizadora de este acto, la invitación con que hemos sido obsequiados.

NOTAS COMERCIALES

El vapor «Cataluña» tomó en este puerto, con destino á Fernando Póo, las siguientes mercancías:

160 fardos de pescado seco, 4 cajas de tabaco en rama, 2 de fosforos de palo, 60 cajas de patatas, 15 de cebollas, 81 vigas de acero y 10 cajas de jabón.

El mismo vapor trajo para este comercio la siguiente carga:

6 cajas de cerrajería, 24 de calderería, 2 de ferretería, 40 de vino, 214 rollos de alambre 1 piano, 62 cajas de conservas, 25 de agua minerales, 10 fardos de habichuelas, cemento, paja, puntas de hierro y objetos de escritorio.

La Junta de Defensa De La Laguna

Marzo, 20.

Un ruego.

Estos días disfrutamos de una temperatura agradabilísima, de un tiempo primaveral, encantador.

Creemos conveniente que el Sr. Alcalde ordene que la banda municipal de música dé algunos conciertos en nuestras plazas o paseos.

Notas de sociedad.

Anoche contrajo matrimonio en esta ciudad el apreciable joven D. Antonio Vila Enriquez con la distinguida Srta. Maruca A. Curbelo Iglesias.

El enlace se verificó en casa de los padres de la novia.

Los nuevos esposos fueron apadrinados por don José Curbelo Espino en representación del padre del novio, y doña Ana Iglesias de Curbelo madre de la novia.

Deseamos a los recién casados todo género de felicidades.

También contrajeron matrimonio anoche, el joven don Luis Barroso Díaz y D. Daniel E. Expósito con las simpáticas señoritas Nieves Núñez López y Consuelo Rodríguez Siverio, respectivamente.

Eterna luna de miel.

El Leal ha recibido la magnífica película, en 24 series, titulada «Los vampiros».

Se solicita de la Empresa del Viano la repetición de la cinta «La torre de la Victoria» que agrada mucho la noche de su estreno.

También gestionan varias personas que se vuelva a exhibir en el Leal la hermosa película «La Herida de amor».

CORRESPONSAL

VIAJEROS

El vapor «Cataluña», dejó los siguientes pasajeros:

Don José Ortoll, don Ricardo Delgado, don Eructoso Sanguas, don Julio Crespo y señora, don José Calzada y señora, don Antonio Segura, don Benjamín Ortiz, don Pedro G. de la Barca, don Benjamín Renshaw, don Benigno Conti, don Anibal Lobrig y 2 más y doña María Dolores Dorolla y 10 más de Canaria.

Sucesos del día

Niño herido.

Conducido por la guardia municipal, fué curado en el Hospital civil el niño Andrés Savalle González, de 10 años de edad, de una herida contusa en la región occipital la cual le fué ocasionada por haberle arrojado una piedra otro niño de su misma edad, llamado Rufino Jabato.

La herida es de carácter leve.

Alcoholismo agudo.

En la Casa de Socorro ingresó ayer un individuo llamado José Costa, de 32 años de edad, el cual presentaba una contusión en la región suborbitaria derecha y síntomas de alcoholismo agudo.

La expresada contusión, que es leve, se produjo en una caída á consecuencia del estado de embriaguez en que se hallaba.

Otro beodo.

En plena vía pública fué encontrado por la guardia municipal, tirado en el suelo, el sujeto Veremundo Alberto, en completo estado de embriaguez.

El beodo, cuyas circunstancias personales se desconocían en los primeros momentos y por tanto su domicilio, fué á dormir la «pitima» en los calabozos de la prevención municipal.

Escándalo.

Una vecina del callejón de Oliveira, llamada Celestina Carrillo, ha sido denunciada al Juzgado municipal por haber formado un fenomenal escándalo, dando lugar á una crecida aglomeración de público, que á la sazón esperaba la hora de entrada en las cocinas económicas.

La higiene.

El vecino de la calle de la Noia José Alemán López ha sido denunciado al Alcalde, por haber arrojado agua sucia á la calle, importándole un mito la higiene.

Por ahí no...

Un ginete ha sido denunciado al Teniente de Alcalde correspondiente, por haber pasado montado en su caballo por el paseo del Camino de los coches, destinado solamente al tránsito de las personas.

Otras denuncias.

También han sido denunciados al Alcalde, varios dueños de establecimientos por la venta de bebidas clandestinamente.

Decomiso.

Por la guardia municipal fueron decomisados ayer á una pa-

Salón Nivaria

En el programa que esta noche cantarán los aplaudidos artistas «Salcedo Crespo» figura el estreno del gran duo de Yana y Carol en la opereta «La mujer Divorciada», y el de un precioso cuplé titulado «El Suicidio de la Balbina», segunda parte del que aquí ha popularizado la Srta. Salcedo titulada «La Balbina».

Cantarán otros números de gran éxito.

Se estrenará una hermosa película sensacional titulada «El Puente fatal».

De quintas

De conformidad con lo propuesto por la Comisión mixta de reclutamiento de Tenerife, se ha dispuesto que el juicio de revisiones de que trata el artículo 120 de la vigente Ley de reclutamiento, se verifique respecto de los mozos de esta Isla de Tenerife en los días que á continuación se expresarán, comenzando á las ocho de la mañana, en la casa del Cabildo, sita en la calle del Castillo, 51:

Mes de Abril

Buenavista y Santa Ursula, el 2.
Realejo Bajo y Santiago el 3.
Candelaria y Tanque, el 4.
Rosario y Tegueste, el 9.
Realejo alto y Siles, el 10.
Güímar, el 11.
Granadilla y Vilaflor, el 12.
Aried y San Miguel, el 13.
Guancha y Ramba, el 14.
Sanzal y Victoria, el 16.
Matanza y La Ocente, el 17.
Garachico, el 18.
Adeje, Arona y Guía, el 19.
Puerto de la Cruz, el 20 y 21.
Leod, el 23.
Santa Cruz de Tenerife, el 26, 27 y 28.
Arafo y Fasnia, el 30.

Mayo

Laguna, el 1 y 3.

Un incendio

El Alcalde de Icod telegrafía con fecha de ayer á este Gobierno civil, participando que la noche anterior se produjo un incendio en una casa enclavada en la finca denominada «Pino de Saouis», de aquel término municipal.

El fuego, con gran violencia, destruyó el edificio.

Resultaron con graves quemaduras en todo el cuerpo la vecina Antonia Pérez Alonso, con leyes su esposo Francisco Martín Sosa, y dos pequeñas hijas de éstos.

El incendio se inició en la habitación en que aquellos dormían.

Créese que el siniestro haya sido casual.

Información municipal

Trabajo.

El Alcalde señor Casariego telegrafió ayer á los representantes canarios en Madrid, lo siguiente:

«El 12 del actual telegrafí á Vds. lo siguiente: Correo día cinco envié comisión técnica el proyecto del 2.º trozo de carretera de Santa Cruz á Lagana por San Andrés. Gestionen gírese enseguida dinero para su construcción por administración».

Como quiera que los trabajos propuestos por la expresada comisión en distintos pueblos de esta Isla, comenzaron á realizarse dando trabajo á los obreros y en cambio en Santa Cruz continúan parados esperamos gestionen con toda actividad se remita el dinero indicado para el comienzo de los trabajos.

CRONICA

Conduciendo frutos del país, ha salido para Barcelona el vapor costero «Sancho», de la casa Otto Thoresen.

Con 24 pasajeros para este puerto y 42 de tránsito para Fernando Póo y escalas, llegó ayer el vapor correo «Cataluña».

Descargó mercancías y trajo que estaban allí tendidas en el suelo, y tuvo que apoyarse en la pared para no caer.

Únicamente los dos médicos permanecieron imposibles.

Leocq levantóse con su informe en la mano y tomando una actitud respetuosa esperó a que le interrogasen.

«Habrá pasado usted una noche horrible—le dijo el comisario con bondadoso acento;—y lo peor es que sin utilidad para la justicia, puesto que las investigaciones que se han efectuado han sido superfluas...»

«No obstante—repuso el joven agente con mucha diplomacia,—creo que no he perdido el tiempo. Sienta empeño en conformarme con las instrucciones de mi superior, y he buscado y encontrado muchas cosas... En tres ellas, he adquirido la convicción de que el homicida tenía un amigo, si no era cómplice, del que casi podría dar sus verdaderas señas... De ser hombre

De Correos

El vapor «Cataluña» trajo de la Península la siguiente correspondencia:

Para esta Capital: 34 sacas ordinarias y 660 paquetes postales.

Para La Laguna: 3 sacas ordinarias.

Y para la Gomera, 1.

seducido y era acérrimo partidario de Leocq, dispuestos a unirse a él y a dividirse el su buena o mala suerte.

«Ya lo veremos—murmuró el inspector, jurándose interiormente vigilar al joven agente, que un solo éxito podía convertirle en rival.

Callóse, y como el grupo que le seguía llegaba á la taberna, se apartó para dejar el paso libre al comisario de policía.

Este era un hombre ducho en asuntos judiciales. Fué oficial de paz en el barrio del Faubourg du Temple en los buenos tiempos de l' Epi-Scié y de los Quatre Billars, y, sin embargo, no pudo dominar un movimiento de horror al traspasar los umbrales de la Fimentera.

El sargento mayor de 53, que le seguía, y que era un viejo curtido que ostentaba en su pecho un sinnúmero de medallas, se impresionó aún más, quedándose tan pálido como las víctimas

de edad madura y llevar, si no me engaño, una gorra flexible y un gabán de paño color marrón; respecto á sus botas...»

«El diablo me lleve—exclamó Gevrol,—y yo que...»

Y se detuvo. Parecía que el instinto se hubiese adelantado á la reflexión y quisiera volverse atrás de lo dicho.

«¿Qué querías decir?—preguntó el comisario.

Demasiado tarde para retroceder, el inspector de vigilancia tuvo que hablar.

«Me explicaré. Hace una hora, cuando esperaba á usted, señor comisario, delante de la prevención de la barrera de Italia, en donde está detenido el homicida, vi venir de lejos á un hombre cuyas señas son las mismas que nos da Leocq. Me pareció que aquel individuo estaba borracho; se tambaleaba, tropezaba, y se pegaba contra las paredes. Por fin trató de cruzar la calle; pero, al llegar al centro,

forte pertenecía al regimiento 53, de guarnición en los fuertes.

Gevrol estaba menos inquieto todavía que el comisario. Caminaba silbando, y regocijándose de antemano con el desenlace del presuntuoso Leocq que había querido quedarse para descubrir la pista que él no había encontrado.

Por eso, en cuanto estuvo al alcance de la voz interrogó al viejo agente, que después de haber avisado á Leocq, había permanecido en el quicio de la puerta, tomando tranquilamente su pipa.

«¿Qué hay de nuevo... tío Ajeno?—gritó Gevrol.—Nos contará, seguramente, algún melodrama muy combrío y misterioso?»

«Lo que es yo nada tengo que contarle—repuso el buen hombre sin apartar la pipa de sus labios.—soy demasiado tonto para eso... pero el señor Le-

coq podrá enterarle de algo con que no ha contado usted.

«Ese título de señor con que el viejo agente designaba a su compañero, desagrado tanto a Gevrol, que éste se hizo el desentendido.

«¿Quién es?—dijo.—¿De quién hablas?»

«¿De quién he de hablar? De mi compañero Leocq, que está concluyendo de redactar su informe.»

Sin intención alguna, seguramente, el tío Ajeno acababa de ser padrino del joven agente. Desde aquel día para sus amigos, como para sus enemigos, no dejó de ser el señor Leocq.

«Así, pues, iba descubierto algo?—observó el inspector, que visiblemente se tenía algo.

«S, General, el tío de las rosas que los demás no habían oído siquiera.

Con esta sola contestación, el tío Ajeno se creó un enemigo en su jefe, pero Leocq le había

Papas se venden por sacos de quintal y medio. Darán razón Alfonso XIII número 30, almacén de tejidos.

La APOLEJIA (foridana) proviene y cura utilizando el ANTI-HIBARTEN sus. Pedido en todas las buenas farmacias.

Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

PENINSULA

Madrid

El rey

Madrid, 20 18'20.

Ha regresado a Sevilla, en tren especial, el rey don Alfonso.

Romanones

El conde de Romanones ha estado hoy en Palacio, para cumplimentar a la reina doña María Cristina.

Sin noticias

El jefe del Gobierno encargó a su secretario manifestara a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarlos.

Obreros sin trabajo

Una numerosa comisión de los obreros despedidos de las obras de canalización del Manzanares, presentó hoy en la Presidencia, pretendiendo ver al conde de Romanones, para pedirle que se les dé trabajo.

El grupo fue disuelto por la policía, designándose entonces una reducida comisión para esperar al jefe del Gobierno.

Ruiz Jiménez

Ha regresado de Sevilla el ministro de la Gobernación.

El señor Ruiz Jiménez dando cuenta de las inundaciones producidas por los temporales en aquella capital, dice que el desague tardará bastante tiempo, pues tendrá que hacerse por evaporación.

Medidas urgentes

Con el fin de tomar medidas urgentes en este asunto, mañana marchará para Sevilla el Inspector general de Sanidad.

Gasset

También el jueves marchará a Sevilla el ministro de Fomento.

El señor Gasset se propone recorrer toda la zona inundada.

La visita del rey

Se han recibido nuevos telegramas de Cádiz, dando cuenta de que en su viaje a aquella Capital, el rey visitó los astilleros de la Compañía Trasatlántica y el arsenal de la Carraca.

Marchó después en automóvil a San Fernando, donde tomó el tren especial en que regresó a Sevilla.

Los carnívoros

El ministro de la Gobernación ha declarado que está dispuesto a que no prosperen las bravatas de los carnívoros de Madrid, que aseguran impedirán el reparto de carne.

Precauciones

Con este motivo, el señor Ruiz Jiménez ha ordenado que 50 guardias de seguridad montados y una compañía de infantería del mismo cuerpo, den escolta a los carros que realizan el expresado reparto.

También ha dicho el señor Ruiz Jiménez que está dispuesto a llevar a la cárcel a los alborotadores que pretendan interrumpir el servicio.

Pretexto

Este nuevo conflicto que se proponen crear los carnívoros es un pretexto para conseguir que los abastecedores rebajen los precios, con lo que los más perjudicados serán los ganaderos.

BOLSA DE MADRID

Cierre oficial del día 17
Deuda por pagar a 4 años... 73.75
Amortización 5 años... 92.50
Acciones del Banco de España... 448.00
Id. de la Comp. Arrendamiento de Tabacos... 276.00

GAMBOS

"Londres" (cheque) 22.29 pts. por libra
"París" (cheque) a 80'20 por 100

De la guerra

Madrid, 20 23.

La retirada alemana

De Londres telegrafían que continúa la retirada de los

alemanes en el frente Oeste.

Dicen estos informes que no se ha visto jamás una actividad de guerra tan intensa en el frente Oeste después de la batalla del Marne.

Desde Arras al Norte de Soissons en una extensión de 60 millas en línea recta y de más de 100 contando con las curvas de las líneas, los alemanes se batían en retirada, bajo la presión de las tropas inglesas y francesas incluso la caballería, hasta la frontera belga.

Además de Bapaume y Peronne y sus alrededores, han sido tomados más de sesenta pueblos y aldeas.

El enemigo abandona las comarcas, destruyendo y quemando todo y envenenando las aguas con arsénico.

La retirada ha sido tan rápida que en Peronne unos 800 franceses del elemento civil que tenían prisioneros se escaparon.

También en Nesle las tropas han sido acogidas con júbilo por los habitantes que habían quedado allí durante la dominación alemana.

Noticias de última hora acogen el rumor de que los ingleses han arrojado a los alemanes más allá de la frontera belga.

Comunicado francés

De París telegrafían que el comunicado oficial de hoy da cuenta de lo siguiente:

«Desde el Avre al Oise se han experimentado pocos cambios, progresando ligeramente.

El avance se hace difícil por estar destruidas las vías de comunicación.

En la izquierda del Mosa los alemanes intentaron nuevos ataques, que fueron rechazados con grandes pérdidas.

En Alsacia hubo varios encuentros de patrullas, en los que hicimos un importante número de prisioneros.

En nuestras líneas cayeron dos aparatos. También se encontró otro ametrallado.

El fuego de nuestras baterías derribó otro avión enemigo.

Nuestras patrullas han avanzado por todo el camino de Saint Quintin.

Al Este del Oise, nos apoderamos de varias posiciones alemanas.

El número de pueblos y aldeas que hemos recuperado se eleva a cerca de un centenar».

Comunicado alemán

Noticias de Berlín dicen que el parte oficial de hoy contiene los siguientes hechos:

«En el territorio que abandonamos entre el Somme y el Oise, verificáronse grandes combates de infantería y caballería, en los que el enemigo sufrió enormes pérdidas.

Inutilizamos cuanto pudiera resultarles útil.

En la izquierda del Mosa rechazamos varios ataques de los franceses.

En la altura 304 rescata mos las trincheras, capturando 20 franceses.

Derribamos 15 aviones.

En Stochod capturamos 25 rusos.

En el norte de Monastir continúan malográndose los ataques enemigos».

La hora oficial

Nuevas noticias de París dicen que desde el día 24 del actual se adelantará el reloj una hora.

En Oriente

Las últimas noticias de Londres dicen que el ejército turco del Tigris se halla en completa retirada hacia Samarsa, a lo largo del camino de hierro de Bagdad a Berlín. Se bate en retirada en un frente de 20 millas, teniendo su retaguardia a 40 millas de Bagdad.

Sir Stanley Maude ha dirigido una proclama al pue-

blo de Bagdad, diciendo que la política de los aliados es completamente favorable a los pueblos árabes.

Torpedeados

Telegrafían de La Haya que han sido torpedeados por submarinos alemanes varios barcos de la Comisión de socorros a los belgas.

A consecuencia de estos torpedeamientos resultaron 17 muertos.

Uno de los buques torpedeados se refugió en Stavanger.

De Rusia

El Gran Duque Miguel

Informes de distintos orígenes comunicados de Rusia dan como cosa definitiva la aceptación de la corona de Rusia por el Gran Duque Miguel, siempre que esta le sea ofrecida por una Asamblea constituyente elegida por sufragio universal.

Cooperación

El nuevo gobierno ruso ha dado seguridades a los aliados de su decida y enérgica cooperación para proseguir la guerra hasta conseguir la victoria final.

(N. de la R.)—A última hora hemos recibido el resto de nuestro servicio telegráfico con noticias de la Península, que nos vemos imposibilitados de publicar hoy.)

DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar, 20 de Marzo de 1917.—12'05 a. m.

Los vapores norteamericanos «ILLINOIS» y «CITY OF MEMPHIS» han sido hundidos; este último por fuego de cañón. El «VIGILANCIA» ha sido torpedeado sin previo aviso.

Oficina de la Prensa. Destroyers enemigos se acercaron a la costa de Kent a las 12.45 de la madrugada haciendo fuego sobre las poblaciones de la costa. No causaron daños.

Halg

Ocupamos Chaulnes y Peronne. Arrojamus hacia atrás ala retaguardia alemana. Durante 24 horas avanzamos muchas millas hasta una profundidad máxima de diez millas y un frente de cuarenta y cuatro millas y desde el Sur de Chaulnes hasta las cercanías de Arras. También ocupamos mas de sesenta pueblos. Dos raids alemanes llegaron hasta las trincheras al Nordeste de Vermelles.

Comunicado de París

El avance francés ha continuado en un frente de mas de sesenta kilómetros entre el Avre y el Aisne. Al Norte del Avre la caballería francesa penetró en Nesle avanzando veinte kilómetros al Nordeste de Lassigny y en dirección a Ham. Mas al Sur nuestra caballería y detachamientos ligeros siguiendo el Valle del Oise ocuparon Noyon. Entre el Oise y Soissons la primera línea alemana por entero con los pueblos de Carlepont, Morsain y Nouvionvingre cayeron en nuestras manos. Pusimos pie en la llanura al norte de Soisson y ocupamos Crony.

Comunicado alemán

Entre Arras y el Oise las anglo-francesas ocuparon secciones de nuestras primitivas posiciones, incluyendo Bapaume, Roye, Noyon, los cuales evacuamos de acuerdo con los planes.

REUTER

RADIOGRAMA DE NAUEN

20 de Marzo de 1917

Gran Cuartel General alemán

Teatro de guerra occidental

En los últimos días han evacuado nuestras tropas una faja de terreno entre la región de Arras y el Aisne. Operación que se realizó metódicamente. Estos movimientos estratégicos preparados desde hace mucho tiempo se han llevado a cabo sin molestia, por parte del enemigo, que solo vacilante iba avanzando. Gracias a la circunspección y el proce-

der enérgico de nuestras tropas quedaron ventajosamente disimulados al adversario.

En el territorio abandonado, los establecimientos de comunicación, que hubieran sido de utilidad para el enemigo, han sido destruidos. Una parte de la población, provista con viveres para cinco días se ha quedado en el territorio evacuado.

Algunas violencias alcanzó ayer la actividad de combate en las inmediaciones de la costa, en el frente de Artois y en ambas orillas del Mosa.

Comunidad de aguas de Tabadio

CONVOCATORIA

De orden del Sr. Administrador, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 44 del reglamento, se cita a todos los Sres. partícipes, para celebrar Junta general ordinaria el martes 20 del actual, a las 8 y media de la noche, en el local del Centro de Dependientes, calle de S. José núm. 34, y bajo la siguiente:

ORDEN DEL DIA

1.º Examinar, comprobar y aprobar, si procede, el balance general, inventario y liquidación presentados por el Consejo, y correspondiente al pasado año.

2.º Lectura de la Memoria de los trabajos realizados en el año 1916, y demostrativa de los gastos hechos.

3.º Discusión y aprobación del Reglamento Provincial para la venta de las aguas, presentado por el Consejo.

4.º Manifestaciones del Consejo o de los Sres partícipes.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Marzo de 1917.—El Secretario, A. L. Méndez. NOTA.—Con esta fecha se entregará a cada uno de los Sres. partícipes un ejemplar de la Memoria impresa de los trabajos realizados en 1916, con amplios detalles de las cantidades recaudadas y pagadas en ese año.

Desde hoy hasta el día de celebrarse la Junta quedan expuestos a los señores partícipes, los libros comprobantes y demás antecedentes, en el escritorio del Administrador Viera y Clavijo 13, de 8 a 11 de la mañana y de 1 a 6 de la tarde todos los días laborables, por sí alguno quisiese examinarlos o comprobar alguno de los datos consignados en dicha Memoria.

FORCE

Alimento ideal que sin cansar nada e estómago fortifica y sostiene la energía

Que en España, en los últimos meses desolados, se venden hoy más de mil paquetes diarios, convencidos de que a todo el mundo sienta bien.

Resulta indispensable para ancianos personas débiles y anémicos.

Es la salud y alegría de los niños.

No es una medicina, sino un producto vegetal sin composición química de ninguna clase.

Es el gran restaurador del organismo, al que devuelve en pocos días la fuerza y vigor perdido por excesos de trabajo.

Puede considerarse como el tesoro de salud. Pida usted FORCE en todos los ultramarinos, droguerías, farmacias y pastelerías

CONTRA LA CORRIENTE.

El remar contra la corriente es un trabajo muy duro, aun cuando el bote sea ligero y el remo sea fuerte. Cada golpe de remo se lleva un poco de fuerza. Los pulmones trabajan mucho para ir dando oxígeno a la sangre. Las cosas que están en la orilla no parecen pasar sino con una lentitud descorazonadora. Los brazos y la espalda duelen y el ánimo decae. El enfermo que tiene el hígado pesado, la sangre mala y la digestión peor, es como el hombre que se empeña en ir contra la corriente. Su lucha para conservar la vida da pena. Necesita un tratamiento, pero ningún beneficio duradero puede esperarse del que quedó fuera de su uso y está ya enmohecido por el pasado.

El tratamiento seguro es la PREPARACION DE WAMPOLE que contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Es tan sabrosa como la miel, y como remedio para las enfermedades procedentes de debilidad, se coloca a la cabeza en el progreso de la medicina. Estimula los pesados órganos de secreción, enriquece la sangre, promueve la digestión, aviva el apetito natural y reorganiza el sistema. Los que sufren de Pulmones Débiles, Dolor en el Pecho, Bronquitis y Desórdenes de la Sangre, pueden atestiguar su mérito transcendental. El Dr. Juan F. Morales López, Jefe de Despacho de la Jefatura Local de Sanidad de la Habana, dice: «Desde hace muchos años empleo la Preparación de Wampole en enfermedades consuntivas en general y cuando está indicado un tónico y vitalizante poderoso. Es de inapreciable valor en los niños pre-tuberculosos y anémicos.» A cambio de la desgracia de la enfermedad, ofrece la dicha de una salud robusta. Es eficaz desde la primera dosis. Téngase esto en cuenta. No se sufrirá desengaño alguno. Tómándola e De venta en las Boticas.

SANTIAGO GONZALEZ

— SASTRE —

Alfonso XIII n.º 75

NEURALGIA
REUMA ♦ GOTA

cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el

Bálsamo Neuralgine

El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción.
El BALSAMO NEURALGINE, cura aunque se lo hayan hecho los medicamentos más renombrados.
El BALSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea.
El BALSAMO NEURALGINE, cura el dolor inflamatorio (hinchazón), reuma articular, gotas, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS.
El BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos ó neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces.

VENTA: Droguería de M. FILPES. A. ES. PINOSA y farmacias principales.



el

Jarabe "ROCHE"

es el regenerador de los pulmones.

Numerosas comunicaciones á la Academia de Medicina de París y diariamente miles de atestaciones proclaman su acción curativa

en los resfriados, bronquitis, asma, tos ferina, catarros, etc.

Fabricantes: F. HOFFMANN-LA ROCHE y C^o PARIS.
De venta en todas las droguerías y farmacias.

ACABA DE PUBLICARSE

Los BUQUES SUBMARINOS ACTUALES

Su construcción, armamento, maniobras, táctica y empleo en la defensa de las costas y en la guerra naval.

FOR

J. LLUZAR RODRIGO
Ingeniero de construcciones navales, ex-agregado en los astilleros de Kiel, ex-Ingeniero de la Casa Schwartskappff

PRECIOS: En rústica..... 6,00 pesetas.
En tela..... 9,50
En provincias, 50 céntimos más.

DE VENTA: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, núm. 21, y Plaza de Santa Ana, núm. 11, Madrid, y buenas Librerías.

LANTOS

los RESFRIADOS, los BRONQUITIS, los CATARROS CRÓNICOS son curados por los Médicos más eminentes con las

CÁPSULAS COGNET

Remedio irremplazable contra todas las ENFERMEDADES DEL PECHO

FABRIL 45, Rúa de Solís, y en todas farmacias y droguerías.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses

Agente: Hardisson Hermanos.

VICTORIA

Fábrica de cigarrillos y cigarrillos de Luis Zamorano González ALFONSO XII, 54.

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada 10 cigarrillos vacíos un cupón para las cocinas, o para depositar en las alcancías del Hospital de niños.

Fábrica: Alfonso XIII, 54. Depósito: Cruz Verde, 21.

Maquinas de escribir Reconstruidas

Importación directa de los Estados Unidos. AHORRE usted su dinero, comprando a plazos MODICOS las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfito de Cal, de Sosa y Guayacol. Premial en las Exposiciones de Alejandría y del Tibidabo de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

LA UNION INDUSTRIAL

Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gelfo. Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla. Servicio a domicilio. Precio sin competencia.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio Alfonso XIII, 64. Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cuentas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López. Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles). Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Globulógeno

NOMBRE REGISTRADO. Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acathea virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.

ESTOMAGO

A todos los que sufren del estómago, nada le curará más pronto y seguramente a bien como el uso del ELIXIR GREZ.

DIARIO DE TENERIFE

Decano de la prensa de Canarias. SUSCRIPCION. En la provincia, pesetas 150 al mes. Península, 600 trimestre. Extranjero, 800 año.

Consultorio Jurídico

Se hace cargo de todos los asuntos jurídicos-administrativos que se le encomiendan. Letrados: D. José Hernández Sayer, y D. Miguel de Cámara.



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías.

La Morocota

SANTO DOMINGO, 23. Se sirven platos a 15, 20, 25 y 30 céntimos. Almuerzos de 4 platos, con pan, vino y café, 1'50 pesetas.

Vendedores de periódicos se necesitan en esta imprenta.

Ramón Martín Espino Médico-Cirujano Dr. Allart, 55 (antes Sol) Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

Compañía Transatlántica Española ANTES A. LOPEZ Y Ca. Servicio del mes de MARZO. Reina Victoria Eugenia. Montevideo y Buenos Aires.

Cataluña. Saldrá el 29 para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.

Ciudad de Cádiz. Saldrá el 29 para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Manuel Calvo. Saldrá el 29 para Cádiz y Barcelona.

León XIII. Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Agentes: Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

Casa de salud operatoria DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES. Director: Dr. Veremundo Cabrera Barrio de los Hoteles. Gran vía CIRUGIA GENERAL.

LAVADO Y PLANCHADO. Se limpian y planchan trajes de caballeros y toda clase de ropa exterior.

INSTALACION DE RAYOS X A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS.

REMINGTON. Número 10 escritura visible se vende una en perfecto estado.

Diego López Daute. Médico-cirujano Serrano, 44. Teléfono, 446.

Vicente Bernabé Galván. Médico Cirujano Viera y Cavijo número 5.

Ojo por ojo. Se venden a precio sumamente económico 2 cubiertas para automóviles de marca acreditadísima.

Medición de terrenos. Antonio Domínguez. AGRIMENSOR. Calle de la Hoya, 48.

VENTA DE CASAS. SE VENDE las casas, calle Candelaria, núm. 18; calle de la Curva, 3; Rambla de Pulido, 17.

Muebles de Mimbres. En el establecimiento en la Plaza de la Constitución núm. 11 (bajos del Casino) se vende a precios de costo, toda la existencia de muebles de mimbres.

Casa SE VENDE una casa en la calle de Emilio Calzadilla (antes San Felipe Nery) núm. 28 en frente del Recreo.

Leocadio Machado ABOGADO. San Francisco, 13.

FLOR DE TENERIFE Gran fábrica de Tabacos, de todas clases de LUIS Z. BENITEZ. Depósitos: Marina, 5 (esquina a Bethencourt Alfonso) y Castillo, 29.

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS Servicio semanal directo entre las ISLAS CANARIAS y LONDRES.

LINEA "PINILLOS" Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Febrero.

Compañía Transmediterránea Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES.

Fernández del Castillo Hnos. CEMENTOS de varias calidades a precios ventajosos. 33, ALFONSO XIII, 33.

Las Maravillas de España acaba de publicar los álbums 6.º y 7.º, titulados La Coruña y su provincia.

EXPOSICIÓN DE LABORES Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR La Mujer en su Casa.



Punzante cual flecha... el dolor les hiere y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones. Beban en cada comida el agua mineral que se hayan hecho con un paquete de Lithines de Dr. Gustin.

Las Maravillas de España. Suscripciones a este Diario se admiten en el Fuerte de la Cruz en la librería de Vicente Cartaya, también se venden diariamente en dicha librería números sueltos.

EXPOSICIÓN DE LABORES Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR La Mujer en su Casa. REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMIA DOMESTICA.

EXPOSICIÓN DE LABORES Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR La Mujer en su Casa. REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMIA DOMESTICA.